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41.67% 30
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36.11% 26
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8.33% 6

8.33% 6

Q1
What is your most common reason for using the Highway 40 corridor?
(Select all that apply)

Answered: 72
 Skipped: 0

Total Respondents: 72  

# OTHER (PLEASE DESCRIBE) DATE

1 nice drive..views...... 5/25/2022 6:11 PM

2 I live on County Rd 40 5/25/2022 3:09 PM

3 recreational drive 5/25/2022 9:37 AM

4 Business transit 5/20/2022 9:00 PM

5 leisure driving and going to school 5/19/2022 9:33 AM

6 Recreational driving 5/17/2022 12:23 PM
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ANSWER CHOICES RESPONSES
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Q2
What comments or questions do you have on the proposed corridor
changes?

Answered: 72
 Skipped: 0

# RESPONSES DATE

1 I enjoy the scenic nature of the road. 5/26/2022 8:17 AM

2 Prefer to have the best scenic route. 5/26/2022 8:12 AM

3 None 5/26/2022 7:31 AM

4 Keep the current road as is 5/26/2022 7:10 AM

5 None 5/26/2022 7:04 AM

6 None at this time 5/26/2022 4:29 AM

7 N/a 5/25/2022 11:32 PM

8 Keep the roads enjoyable for leisure driving 5/25/2022 11:14 PM

9 The destinations along highway 40 is what makes the journey worth it. 5/25/2022 9:24 PM

10 I love this road. I have grownup enjoying driving it and would hate to see it changed. 5/25/2022 9:23 PM

11 I travel out of state monthly to travel this road. Please keep it as is! It's journey and
destinations are too precious to change

5/25/2022 9:21 PM

12 X 5/25/2022 9:07 PM

13 I like the current curves 5/25/2022 9:04 PM

14 Why is a social media post the first time I've heard about this change? Why isn't it in my
Carver newsletter from the mayor? How are people supposed to know what's coming and voice
their opinions?

5/25/2022 9:04 PM

15 I don’t understand why it would need to change. 5/25/2022 8:59 PM

16 How will this affect the homes that are near the roads that will see construction. Will they lose
yard are?

5/25/2022 8:56 PM

17 We love how it is! 5/25/2022 8:31 PM

18 No need for the change. It's fine where it's at. Don't ruin someone's existing out buildings to put
in a new road.

5/25/2022 8:26 PM

19 All the options described appear to be far less efficient than the current alignment. It also does
not disrupt lives and land is those in the surrounding area. 40 is heavily traveled and the
pruposed changes look as though they would only lead to more congestion and longer
commutes.

5/25/2022 8:25 PM

20 Why. The road is perfect where it is at 5/25/2022 8:17 PM

21 What is wrong with the current alignment that it has to be changed? 5/25/2022 8:16 PM

22 None 5/25/2022 8:15 PM

23 Would like to see current alignment maintained. 5/25/2022 8:10 PM

24 What has prompted this change? Traffic efficiently moves along this corridor. 5/25/2022 8:09 PM

25 NA 5/25/2022 7:57 PM

26 I would really like to retain this road alignment as this is a HUGE draw to Carver county for
Thousands of car and motorcycle cruises that bring in So much business to our small town!!!

5/25/2022 7:57 PM
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27 None 5/25/2022 7:39 PM

28 None 5/25/2022 7:37 PM

29 Please leave as is. 5/25/2022 7:19 PM

30 Please leave as is. 5/25/2022 7:05 PM

31 Please don’t change the current riding experience! 5/25/2022 7:03 PM

32 None 5/25/2022 7:02 PM

33 Keep it scenic and curvy. 5/25/2022 6:39 PM

34 Na 5/25/2022 6:36 PM

35 N/a 5/25/2022 6:36 PM

36 I would be very much against opt. 4 5/25/2022 6:36 PM

37 Please preserve the design of the beautiful road currently, except for safety! 5/25/2022 6:27 PM

38 Don’t take away the curves and the beautiful scenic views 5/25/2022 6:26 PM

39 None 5/25/2022 6:21 PM

40 None 5/25/2022 6:12 PM

41 don't move road, just repair 5/25/2022 6:11 PM

42 Do not change road alignment 5/25/2022 6:02 PM

43 How much will this cost me? 5/25/2022 6:02 PM

44 The project goal to “improve safety” is rather vague, and there is no indication of what
problems exist, particularly with regard to the CR 40/43/50 intersection. Is there documentation
available that discusses the specific challenges that are trying to be addressed with these
changes? We live off CR50 near CR43 and have never noticed any significant issues, let alone
issues that would merit such drastic changes. Each of the options seems very disruptive to
residents in the area, particularly Option #3 which reroutes Nathan Road through my neighbors’
septic field, practically bisecting their property.

5/25/2022 5:44 PM

45 Adding a bike path 5/25/2022 5:37 PM

46 N/A 5/25/2022 5:29 PM

47 Focus on the corner by the river. It’s the most dangerous stretch. If you can’t fix it right don’t
fix it.. save up to fix it. The plan you have now is a bandaid

5/25/2022 5:08 PM

48 Why isn't the road being designed to be safe to eliminate bad crashes which result in
numerous deaths. As discussed at the Open house Cory Spanier said it was to expensive to
fix the Bad corners the right way. I would recommend that every family that lost a loved one on
this road get an explanation on that comment. Lets do it right the first time. If we dont spend
the money properly now It appears like we are going to do it 3 times over Like Jonathon Carver
Parkway in Carver.
Please discuss and make a safe road that will last for the next 50 years
without future major changes. please pass this info to the Commissioners as well.

5/25/2022 3:38 PM

49 Why do you want to realign Hwy 40/Hwy 43? 5/25/2022 3:09 PM

50 Were property owners who own property within the proposed change options supposed to have
been contacted?
Why not use current satellite imagery? The imagery used is from 2016.

5/25/2022 2:02 PM

51 Do them 5/25/2022 1:51 PM

52 Looks like a great project, current road needs improvements. Will improvements be made at
TH 25/40 intersection?

5/25/2022 9:37 AM

53 To many trucks 5/24/2022 12:47 PM

54 Move gravel truck traffic to hwy 43 5/24/2022 12:42 PM

55 reroute the trucks that come from the gravel pit 5/24/2022 12:37 PM
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56 there are so many trucks from the new gravel pit - they make driving 40 in bad weather scary! 5/24/2022 12:33 PM

57 I don’t want gravel trucks driving on Jonathan Carver Parkway. 5/24/2022 12:29 PM

58 traffic from the gravel pit and the new proposed mining need to be diverted away from the city
of Carver. The trucks cannot climb the hill to 212 at the speed limit, slowing traffic. They do
not navigate the roundabout well, and flying bits of gravel have caused many chipped
windshields for Carver residents

5/24/2022 12:28 PM

59 Why? Why? Why? Why? Why such dumb options!!! None of those options are viable or make
sense

5/20/2022 9:00 PM

60 why do we have to ruin it? many people take this route because of the turns and its beauty. 5/19/2022 9:33 AM

61 I hear about accidents on Hwy 40 by the corners at the bottom of the hill close to MN25 quite
often. That should be the priority to get it done right and eliminate deaths. I never hear about
accidents in East Union and I live close by and drive through there every day.

5/18/2022 1:30 PM

62 We love County Road 40 so much, we "adopted" two sections of it! It seems like widening the
highway and adding safety features are good ideas. In my opinion, realignment is not: it would
be a waste of taxpayer money and the destruction of one of the best driving sections on the
Scenic Byway from Carver to Henderson. Businesses (including ours) that rely on
motorcyclists and driving enthusiasts could suffer if their customers stop using the road.
Questions:
1) What does the rest of the decision process look like? 2) What impact does
public comment have on decision making?
3) When would the project start and end (estimate
is fine)?
4) What is the likely detour route?

5/17/2022 12:23 PM

63 improvements are needed to ensure safety. Also, a designated bike path would be great. Many
bicyclist use this stretch of road, very dangerous with no shoulders.

5/13/2022 1:11 PM

64 Option 3 seems to significantly reduce the number of driveways entering onto non-stop traffic
lanes.

5/12/2022 9:22 AM

65 Realignment of hwy 40/43 is a waste of money 5/12/2022 5:59 AM

66 Leave it alone. Why would you stop the traffic on 40 when it is so busy? It works just fine the
way it is. Spend the money elsewhere where it's needed. Dumbest idea ever!

5/11/2022 7:15 PM

67 I see no point in changing the 30mph curve to 35mph. In my opinion a 5mph change does not
warrant cost to do so. I would rather see 45mph or 55mph curve

5/11/2022 5:04 PM

68 No change is necessary. Is there an explanation as to why it would need to be changed? 5/11/2022 4:28 PM

69 Do not take out the river bluff curves! It is such a great feature in the metro area 5/11/2022 4:18 PM

70 Why would you completely cut off 40, 50, and 43? What is root cause behind it? There are
intersections similar all along 50, 40, 43 in Carver county. Why that intersection and why now?

5/11/2022 3:58 PM

71 This project is so crappy for the longtime residents who moved here for the character that is
being destroyed in the name of safety. This is nothing but preparation for further development

5/11/2022 3:37 PM

72 What is the actual problem you're trying to solve? Nothing on this site explains the specific
problem you're trying to address.

5/11/2022 3:32 PM
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9.72% 7

8.33% 6

4.17% 3

77.78% 56

Q3
Which realignment option for Highway 40/Highway 43 do you prefer?
Answered: 72
 Skipped: 0

TOTAL 72

# PLEASE PROVIDE ADDITIONAL COMMENTS HERE. DATE

1 Love how the road is now 5/25/2022 8:31 PM

2 All the options described appear to be far less efficient than the current alignment. It also does
not disrupt lives and land is those in the surrounding area. 40 is heavily traveled and the
pruposed changes look as though they would only lead to more congestion and longer
commutes.

5/25/2022 8:25 PM

3 Please leave the current alignment of 40/43. Changing the alignment will disrupt the flow of
traffic on County Road 40 and disrupt those living near East Union.

5/25/2022 8:09 PM

4 Updated safety is important. But the curvy roads of Hwy 40 are a unique MN treasure and
should not be flattened out.

5/25/2022 6:39 PM

5 It would be too much of a hassle and inconvenience to change 5/25/2022 6:02 PM

6 Note that the current state is presented as Option #1 in the diagrams, and the possible
configurations are identified as Options 2 through 4.

5/25/2022 5:44 PM

7 Spend the money on the other bad corners to help stop the numerous deaths and bad crashes
that happen yearly down on the south end by highway 25. The 40 and 43 should not be
touched unless the highway is all changed to a 55 mph the entire stretch

5/25/2022 3:38 PM
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8 Option 1 and current alignment above are the same option. Options 2-4 will create additional
travel time

5/25/2022 3:09 PM

9 I live in within the proposed area of change. Option 3, Nathan road option 3, proposes Nathan
road crosses within feet of my newly built house, directly through my septic system, my drain
field, my driveway, and splits my property in two. Obviously not a valid option.
Regarding
40/43/50, I feel combining the traffic from both 40 and 43 would increase/confine the speed,
traffic, and area road noise from motorists. Redirecting traffic from 40 to 43 seems to
contradict the safety ambitions here since 40/11 connect to 212 via an overpass with ramps
and 43 is planned for J turns. A full ramped overpass is a safer connection to 212. I am not at
all in support of Option 3. Both Option 2 and 4 increase traffic on 43 which has a less safe
connection to 212.

5/25/2022 2:02 PM

10 Make sure you add turn lanes at the intersection. Can you also get rid of the 35 mph speed
limit thru East Union on CSAH 50? Why is it posted so low?

5/25/2022 1:51 PM

11 Unfortunately, the options do not seem to open on my computer. Appears they are supposed to
open for easier viewing but do not work, at least on my browser.

5/25/2022 9:37 AM

12 Gravel trucks are too loud running right behind my neighborhood and backyard 5/24/2022 12:42 PM

13 The options here do not align with the option numbers on the "Highway Realignment Options"
website, so I have chosen option 2 as when you rule out the current alignment as a numbered
option, the numbers shift down one, making option 3 on the website option 2 here. To be clear,
I prefer "realign Highway 40 to intersect with Highway 43 at 154th Street and realign Highway
43 to intersect Highway 40 south of Highway 50".

5/24/2022 12:28 PM

14 Who was the smarty pants that came up with those poor options 5/20/2022 9:00 PM

15 When going from Hwy 11/Hwy 212 intersection to Hwy 50/Hwy 43 intersection, the time
difference between using Hwy 212 to Hwy 43 versus Hwy 11 to Hwy 40 to Hwy 50 is negligible.
My wife and I often travel through there simultaneously and take separate routes for the fun of
it and end up in East Union within 30sec of each other. Once the turnaround lane is added on
Hwy 212, Hwy 212 to Hwy 43 will take longer.

5/18/2022 1:30 PM

16 The survey and graphic could present legal problems for the County. The options stated here
(#1-3, with current alignment as LAST choice) do not agree with the options in the graphic (#1-
4, with current alignment as FIRST choice).
Unfortunately, this is confusing to the public and
could easily corrupt the survey results. It's possible to add a graphic to a survey question with
SurveyMonkey.
In addition, the first question doesn't agree with the answer format: "What is
your most common reason..." indicates a singular answer is possible. "Select all that apply"
indicates multiple answers are possible. Question should read "What ARE your most common
REASONS..."
This stuff may seem minor, but it can greatly affect the way a survey is
answered—especially by those who don't read questions carefully :)

5/17/2022 12:23 PM

17 improvements are needed to ensure safety. Also, a designated bike path would be great. Many
bicyclist use this stretch of road, very dangerous with no shoulders.

5/13/2022 1:11 PM

18 A traffic circle at 40 and 50 would make that intersection a lot safer, especially for east west
traffic.

5/12/2022 9:22 AM

19 Leave it alone! It's perfect the way it is. Why change something that works and is safe. 5/11/2022 7:15 PM

20 There is no great option without displacing families and removing the elementary school.
Which in my opinion is not an option. The proposed options do nothing to add to safety or
practicality.

5/11/2022 5:04 PM

21 Option 1 on the website is to leave it as is and there are 3 other options. I believe this
question’s options need to be adjusted.

5/11/2022 4:28 PM

22 There is no need to cut off roads or use tax $ to purchase additional easements, construction
time/labor, etc.

5/11/2022 3:58 PM

23 No need to change it. The residents don’t want this. 5/11/2022 3:37 PM
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Q4
Do you have any other improvement ideas or comments for the project
team? Provide additional comments here.

Answered: 72
 Skipped: 0

# RESPONSES DATE

1 No. 5/26/2022 8:17 AM

2 When driving on the road and seeing the scenery, it makes me happy I live here. 5/26/2022 8:12 AM

3 None 5/26/2022 7:31 AM

4 Resurfacing 5/26/2022 7:10 AM

5 No 5/26/2022 7:04 AM

6 Not at this time 5/26/2022 4:29 AM

7 N/a 5/25/2022 11:32 PM

8 Excited about the new development in downtown Carver! 5/25/2022 11:14 PM

9 Better signage and upkeep with vegetation 5/25/2022 9:24 PM

10 No 5/25/2022 9:23 PM

11 Maintain as far as sand and clear signage 5/25/2022 9:21 PM

12 X 5/25/2022 9:07 PM

13 Keep it the way it is 5/25/2022 9:04 PM

14 Please make the road safer. Those curves are lovely but can be hard to navigate at times. 5/25/2022 9:04 PM

15 None 5/25/2022 8:59 PM

16 No 5/25/2022 8:56 PM

17 Love the path and walking downtown 5/25/2022 8:31 PM

18 No need for re alignment. 5/25/2022 8:26 PM

19 Not at this time in regards to improvements, but is rather the changes suggested were not
made.

5/25/2022 8:25 PM

20 Make sure there is a path for those that feel the need they have to ride on this hwy instead of
the bike trails we as tax payers paid for!!!!

5/25/2022 8:17 PM

21 Please do not change the alignment such that 43 becomes the primary "through" road, forcing
traffic to have to turn off onto 40. 40 is a more heavily traveled road.

5/25/2022 8:16 PM

22 None 5/25/2022 8:15 PM

23 No other improvements needed. 5/25/2022 8:10 PM

24 Please do not realign county Road 40. It is a beautiful, scenic drive and traffic flows well.
Moving the 40-43 intersection would interrupt the flow of traffic on 40, which is a highly traveled
roadway.

5/25/2022 8:09 PM

25 Na 5/25/2022 7:57 PM

26 None 5/25/2022 7:57 PM

27 No 5/25/2022 7:39 PM

28 No 5/25/2022 7:37 PM

29 We love the road!! We always take 40 over 169. Such a pretty drive! 5/25/2022 7:19 PM
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30 N/a 5/25/2022 7:05 PM

31 Safety is important. But the current alignment is MORE IMPORTANT! 5/25/2022 7:03 PM

32 No 5/25/2022 7:02 PM

33 Please keep the road scenic and enjoyable to drive. 5/25/2022 6:39 PM

34 Na 5/25/2022 6:36 PM

35 No 5/25/2022 6:36 PM

36 Roundabout at 40 and 50 would solve a lot of problems 5/25/2022 6:36 PM

37 No 5/25/2022 6:27 PM

38 Keep the curves and beautiful views 5/25/2022 6:26 PM

39 None 5/25/2022 6:21 PM

40 None 5/25/2022 6:12 PM

41 maybe you should ask everyone who lives on this corridor and not until the last minute ...too
many decisions are made that are stupid, inefficient and not the best idea for those of us who
live here

5/25/2022 6:11 PM

42 Add a rail 5/25/2022 6:02 PM

43 Just maintain the roads 5/25/2022 6:02 PM

44 N/A 5/25/2022 5:44 PM

45 No 5/25/2022 5:37 PM

46 N/A 5/25/2022 5:29 PM

47 Mine material out if the hillsides for county road 40 and fix the corner by the river correctly 5/25/2022 5:08 PM

48 This Road is full of very dangerous spots and it would be a shame to see more deaths due to
saving money and ignoring the statistics of the crash areas. Please do it right the first time.

5/25/2022 3:38 PM

49 Widen shoulders and add tar shoulders. 5/25/2022 3:09 PM

50 From a safety perspective, flatten the hill on county 40, directly south of county 50 as to
increase visibility and safety. Also, increase speed patrol on both 40 and 50 in this vicinity with
the lower speed limits as too many speed on a daily basis.

5/25/2022 2:02 PM

51 I shared those at the first open house. Why are you not showing the planed improvements
north of 52 in this open house?

5/25/2022 1:51 PM

52 The proposed MSE wall adjacent and above the river bank is interesting concept. 5/25/2022 9:37 AM

53 Trucks are to loud and to slow on the road going up the hill 5/24/2022 12:47 PM

54 Move gravel trucks to 43 5/24/2022 12:42 PM

55 no more gravel trucks going through town, PLEASE!!!!!!! 5/24/2022 12:37 PM

56 make the hwy intersections so that it's a pain in the butt for the trucks to drive through Carver!
I've had my windshield dinged up by the gravel flying out of them!!

5/24/2022 12:33 PM

57 No more gravel trucks on JCP! 5/24/2022 12:29 PM

58 divert the trucking traffic away from the city of Carver 5/24/2022 12:28 PM

59 Make improvements to existing roads and put an interchange of sort on the souh side of 50 5/20/2022 9:00 PM

60 bike lane 5/19/2022 9:33 AM

61 Option 1 is the first choice to focus on issues by Hwy 25.
Option 4 with a roundabout at
Hwy43/Hwy40 would keep traffic flowing and keep everyone safe.

5/18/2022 1:30 PM

62 We're thankful the County is exploring options to improve this section of County Road 40,
which is a true local treasure. Its desirability to motorcyclists and driving enthusiasts is literally

5/17/2022 12:23 PM
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one of the main reasons we chose to open a cafe in downtown Carver. We're hopeful that the
decision makers will strike a balance, adding shoulders, mumble strips, and signage to
improve safety while maintaining the beauty and driving variety the current road alignment
provides.
Other options to explore: Adding a stop sign or roundabout at problematic
intersection(s), increasing speed enforcement, adding signage specific to bicyclists.

63 4 way stop sign intersection 40 & 50 dangerous intersection as drivers coming over the hill
heading towards Carver. A few near misses as drivers coming racing thru that area disobeying
the speed limit.

5/13/2022 1:11 PM

64 Will improvements go beyond the existing right-of-way in East Union residential areas (33ft
from center line)?

5/12/2022 9:22 AM

65 Widening of the shoulders and other updates makes sense. But I’m not in support of
realignment.

5/12/2022 5:59 AM

66 Spend the money on a bridge over 212 at 43 or a quicker way to Waconia from East Union.
That will eliminate alot of traffic on JCP past Firestation. I really don't think CO Rd 40 needs
any improvements. I'm a motorcycle rider and like the road. Nothing wrong with it.

5/11/2022 7:15 PM

67 Do the project once and do it right. Do not want to see a repeat of county road 11 where it
needs to be redone/changed every 2 years

5/11/2022 5:04 PM

68 I like the curve correction and slope protection. That first curve coming from BP towards
Carver is dangerous!

5/11/2022 4:28 PM

69 n/a 5/11/2022 4:18 PM

70 Place a signal or roundabout there if you have data that traffic is too heavy or dangerous.
Knowing people living right there for years, I've never heard them complain about that
intersection.

5/11/2022 3:58 PM

71 No need to change it. We don’t want it. 5/11/2022 3:37 PM

72 Put in a stop sign on Highway 40 where it intersects Highway 50. 5/11/2022 3:32 PM
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Q7
OPTIONAL, what is your gender?
Answered: 29
 Skipped: 43

TOTAL 29
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Q8
OPTIONAL, what is your age?
Answered: 30
 Skipped: 42
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0.00% 0
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Q9
OPTIONAL, what is your race/ethnicity?
Answered: 24
 Skipped: 48
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100.00% 26

0.00% 0
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Q10
OPTIONAL, what language is most frequently spoken in your home?
Answered: 26
 Skipped: 46

TOTAL 26
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0.00% 0

36.36% 8

63.64% 14

Q11
OPTIONAL, what is your household income range?
Answered: 22
 Skipped: 50

TOTAL 22
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Right-of-Way
PRIVATE PROPERTY ACQUISITION
Carver County will need to acquire additional easements and right-of-way as 
part of this project. All impacted property owners will be contacted by a Carver 
County Right-of-Way Agent as soon as project construction limits and needs 
have been determined.

PROPERTY ACQUISITION PROCESS
In cases where acquiring private property beyond the existing right-of-way 
is required, the County will go through its standard process for property 
acquisition. The County will contact impacted property owners to review 
existing property conditions. An independent appraiser will be hired to 
determine the value of the property. The County will make an initial offer to 
purchase the necessary easements for no less than the amount determined in 
the appraisal. Any property owners with questions are encouraged to contact 
the County Project Manager.

PROPERTY ACQUISITION TIMELINE
Spring 2022

	● Finalize construction limits.

	● Carver County will hire an independent appraiser.

Summer 2022
	● Carver County will send impacted property owners an initial contact letter.

	● Proposed easements will be staked.

Fall 2022
	● Appraisals will be completed.

	● Once appraisals are complete, the Right-of-Way Agent will reach out to each 
impacted property owner to set up a meeting. At this meeting, the County 
will provide the property owner with a copy of the complete appraisal.

Winter 2022/2023
	● Carver County will make offers to property owners.



Safety Improvements
Carver County received Highway Safety Improvement Program (HSIP) 
funds from the Metropolitan Council for a portion of the overall project 
funding.  The HSIP program funds cost-effective construction projects 
that reduce fatalities and serious injuries on public roads.  

Safety improvements that are being considered for Highway 40: 

A Pavement safety edge B Enhanced wet reflective 
ground-in pavement 
markings

C Shoulder widening (4’ 
paved and 4’ gravel)

D Clear zone (removing 
obstructions)

E Flattening horizontal 
curve

F Adjusting pavement 
cross slopes

G Guardrail replacement H Enhanced curve signing I Replacing deteriorating 
culverts

J Reconstructed roadway 
surface

K Mumble strips (at select 
locations)

Proposed Highway 40
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Realignment Options – Highway 43 and Highway 40 at 
Highway 50 CARVER COUNTY

CSAH 40
CSAH 40 - CSAH 43 - CSAH 50

Option  1 – No 
Alignment Revisions 
(No Build), Safety 
revisions along 
Highway 40 only

Option 2 – Realign 
Highway 40 to 
intersect Highway 43 
at 154th Street and 
Realign Highway 43 to 
intersect Highway 40 
north of Highway 50 

Option 3 – Realign Highway 40 to 
intersect Highway 43 at 154th Street 
and Realign Highway 43 to intersect 
Highway 40 south of Highway 50  

Option 4 – Realign 
Highway 40 and 
Highway 43 to intersect 
near 154th Street

Why are alignment revisions 
being considered?

	● Connecting Highway 40 south 
of Highway 50 with Highway 43 
north of Highway 50 provides the 
most efficient North/South route to 
Highway 212 from the south.  

	● Intersection spacing does not meet 
current standards

	● Mobility and safety can be improved 
with highway realignment

Please reply to the questionnaire and 
provide your preferred alignment 
option.   
 
If you have additional concepts for 
consideration, please contact the 
County Project Manager to discuss.
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Curve Correction and Slope Protection at Minnesota River

PLAN VIEW

BLUFFBLUFF

MIN
NESOTA RIVER

MIN
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